诗意人生

# 一颗种子的成长

一颗种子,从生根萌发、到生长壮大,要 用多长的时间?大概,当你看见它绽放花朵 的时候,它已默默经历了生命中的风霜雪 雨,而对于未来,它从来不执着于果实,因 为,最好的安排,从来都是慷慨地给了随时 做好准备的人。

写下这段话的时候,我已经到陕西交 控资源开发公司半年了,这半年,工作内容 的变化、岗位的转变、人群的变化、认知的更 新……我渐渐从最初的焦虑中脱离出来,快 速适应着一个全新的节奏。而之所以, 迈入 一个全新的领域,我想,最感谢的应该是,这 么多年,始终没有放下手中的笔,始终勤奋 辍耕,用文字为自己搭建了一条可以选择的

2011年8月,我加入陕西交通大家庭,

11月份,在结束了新学员培训之后,我第一 次向《陕西交通报》副刊投稿,一发即中,开 怀欣喜;第二次,我在邮件中发送了自己的 创作简历,没想到随后接到报社编辑电话, 邀我加入省交通作协。从此之后,《陕西交 通报》就一路陪伴我走到了现在。这11年, 我在这个平台上发表了一百多篇文章,从诗 歌散文、消息通讯、专题采访,到后来推动诗 集出版。它见证了我写作历程的变化,从一 个标准文青到一个企业宣传员,再到后来书 写综合性材料,我不断从这汲取养分和灵 感;更让我感动感怀的是,11年前给我打电 话的主编,现在我们还是往来密切的好友, 在这里,从总编、版面主编到责编,我都熟悉 如亲人。他们是那么可敬可爱,为一个标题 和我沟通讨论,为一幅配图征求我的意见建

议,有好的话题专门邀约,有好的机会不吝 推荐,每次采风和培训时候的开心氛围,都 让我觉得,这份以文字为凭证的相识相知, 如此珍贵!

我和别人打趣说"交通报是我的娘家 人",因为有了"娘家人"的偏爱,我在2013 年出版了自己的诗集《不如去远行》,这是省 交通作协为行业作者免费结集出版的第二 套丛书中的一本,出书对那时候的我来说, 好像是顺理成章的事情。到现在我都是整 个行业中年龄最小、资历最浅的那一个。由 于这份厚爱,托起了我不断走下去的勇气。 因为这本诗集,大学母校邀约同聚,行业师 长远程奔赴送来鲜花,也因为这本诗集,我 的领导师友都对我给予了更多的期待,几年 前,我被推荐到省厅借调了两年多,用这两

年的时间,我梳理了自己在写作中的逻辑和 条理,迈向了独自起草大型综合性材料的道 路。2022年4月,也是因为文字的机缘,我 从运营公司到了资源开发公司,在文字岗位 中继续前行。

我曾在《不如去远行》的后记中写了一 句话"为什么坚持写作?我告诉自己:因为 不想随波逐流,不想被平凡的生活平庸化, 我想有所信仰,在精神和生活中有所支撑, 在人群中不被轻易埋没,在内心深处,为自 己修建一座花草丰茂的桃花源"。10年前的 话语,今天依然是我的坚持。感谢《陕西交 通报》,这么多年伸手相扶持,让一颗小小的 种子,有了阳光雨露的照耀惠泽,长成了自 己喜欢的样子。

(作者供职于资源开发有限公司)

摄影故事

小镇故事

文/图 郝阳 许岗

只需一场大雪 就会记起什么或者忘记什么 雪花纷飞 有朋踏雪而来 于微醺中回忆 于酩酊里忘记

而回忆是一杯苦涩的茶 袅袅清香和那一泓目光 是清泉也是沸水 潺潺或者咕嘟 始终有旋律飞扬

雪.下得突然 停,是必然 而冷,就成为理所当然 就像落花总是无可奈何 就像流水终究只得背锅

间

首

天上月清冷 水中月妩媚 最美的依然是眼前的烟火

#### 人生,是一本读不完的书

小时候,喜欢连环画 活得也如那画册 简单、热烈

少年时,喜欢言情小说 为赋新词强说愁 装靓、扮酷

青年时,喜欢武侠小说 看大漠孤烟、长河落日 浪迹天涯

中年时,喜欢通俗小说 品油盐酱醋茶 寡言、沉默

终于老了,一切都看淡 坐在藤椅上眯着眼晒太阳 而悄悄翘起的唇角 泄露着路过的过往

(作者供职于商南公路段)

# 真挚情怀

#### ■ 秦国鹏

周末回家,看到母亲在忙着洗缸, 切菜,准备腌制咸菜。儿时的记忆瞬 间涌上心头,眼前仿佛又看到母亲端来 她一生都没有停止腌过的咸菜。母亲 的腌咸菜是陪伴我们从小到大的记忆。

母亲一生辛勤操持家务之余,总 是想着法儿腌制各种各样的咸菜。母 亲腌得一手好咸菜,其色黄亮晶透,其 味酸辣爽口。从母亲手上做出的咸 菜,花色品种之多,几乎应有尽有。什 么腌辣椒、萝卜、白菜……囊括一日三 餐,四季不断。母亲的腌咸菜一直伴随 着我,伴随着我们姊妹仨长大,伴随着 我们家度过一个又一个艰难的日子。

母亲腌菜十分讲究,从选菜、择 摘、洗晒,是整菜下团,还是切碎拌盐, 都有她自己的一套工序,有的用凉水, 有的用温水,有的干拌。母亲操持起 来,无不得心应手。每当看到将水缸 腾空洗净凉干,就知道母亲一准又要 腌制新咸菜了。

母亲专注而又精心地忙碌着,就 像吃饭穿衣一样熟练,少的三四天,多 的十余天,透着清香的新咸菜就能端 上桌。姐姐在母亲身边时间最长,照 着母亲的手法,却怎么也腌不出母亲 的那个味道。

小时候,母亲的咸菜是全家得度 难关的珍肴。那时家里十分穷苦,缺 粮少吃是最平常的事。母亲的咸菜就 成子我们一日三餐的主菜。每次无论 是玉米糁饭还是模糊面,我们姊妹仨 都就着咸菜吃得津津有味。

上大学几年,远离了家乡,远离了 母亲,也远离了母亲的咸菜。一开始 是廾心和兴奋,终士可以不用吃那些 咸菜了。可是时间稍长,渐渐地总觉 得生活中少了什么,饭碗里少了什么, 食堂的菜再多,但下筷时,总不由想起

### 母亲的 咸菜情节

母亲腌制的咸菜,想起那咸咸香香,酸 酸爽爽的味道

母亲的咸菜,早已深入到我的 骨子里,到哪里这一生一世只怕都

好日子里,母亲的咸菜是解腻下 饭的美味。如今,生活条件好了,我们 姊妹三人也陆续毕业工作,家里日子 慢慢好了起来。母亲还是一如既往地 操弄她的咸菜。春来腌白菜、秋天腌 辣椒、冬天来了,母亲又忙着腌罗卜 干,萝卜缨……

母亲腌菜,讲究色香味,按各菜各 性,或掺大蒜子,或切生姜丝,或拌辣 椒粉。母亲的咸菜,吃起来,咸而不 重,辣而不烈,脆、辣、香,十分爽口。 腌咸菜成了母亲生活的一部分,母亲 的咸菜也成了全家人生活的一部分. 是全家人离不开的解腻、爽口,开胃的 "山珍海味"。

母亲不停地操弄,她自己倒是吃 不了多少。如今,母亲的身子日渐佝 偻,妻子劝她别再弄了,超市什么样的 咸菜买不到,再说闹多了也是浪费。

可母亲却坚持:"外面哪有家里做 的干净放心? 我能动就动点,说不定 那天就做不了"。我知道母亲不会听 劝,只得叮嘱:想弄就弄点吧,不过不能 太累着。我知道缸里浸的不是咸菜,而 是母亲对儿女们的一片心,母亲虽老, 但她的爱却一如既往,永远不会老。

如今,母亲已经60多岁了,但身体 还依然硬朗,并亲手为我们腌制咸 菜。"我能动就动点,说不定那天就做 不了",母亲这些话,让我们平添无尽 的思念,让我们肝肠寸断心如刀绞。

怀念母亲的慈祥勤劳,怀念母亲 的咸菜……

(作者供职于洛南县农村公路管理局)



盘龙山的钟声响起时,富县张家湾镇的 一天,就此开始。你不必听说过这个镇子的 名字,你只需要知道,它已在悠悠岁月里,静 候多时。

如果不是来到盘龙山,我永远不会知道, 这里峭壁之上,盘踞着鄜州另一处圣地——盘 龙圣境。坐标富县,穿越青兰高速陕西境西 段,才能得见。山顶星罗棋布着座座宫殿,三 清祖师巍峨盘坐,仿佛在劝导世人行善以修 身。殿后坐落一座宝塔,塔身九层,镇压十方 妖魔。很难相信,在这片黄土高原,我能看到 秋日里山林的姹紫嫣红与缥缈的云海,色彩的 交织是这个季节的限定拥抱,它说,抱歉,关于 春夏的故事,我不知晓。秦直道在我心里,是 张家湾镇最好听的地名,这条饱受千年风雨洗

礼的古老驰道,如今依然可见,远处的青兰高 速若隐若现,一条亘古千年,一条横贯东西,两 条道路纵横交汇。无论是孟姜女哭倒长城的 悲情,还是《神话》中的爱情故事,秦直道带着 传奇走来,它说,我来证明存在。月亮湾仿佛 在讲述一段孤独的故事,四季从不会停止更 迭,但柴松林,却好像永远都留在夏天。这片 把你拥在怀里的绿色,是属于子午岭的柴松 林,你总会和这里傍晚之后的光影迷藏,无论 你见过多少场夕阳。

我不想与这古道说再见,也不想与这晚秋 告别,你知道吗?虽然这里的风景我带不走, 但我用相机把它们记录了下来,我知道这里的 一切,都会成为你留恋的地方……

(作者供职于宜富分公司)



#### 陕西人说起水晶饼,一般称之为白皮点 心。点心的具体发源已不可考,但其名也有出 处。唐·孙頠《幻异志·板桥三娘子》中载:"有 顷,鸡鸣,诸客欲发,三娘子先起点灯,置新作 烧饼於食床上,与诸客点心。"再,宋人吴曾撰 写的《能致斋漫录》中有如下记载:"世俗例以 早餐小食为点心,自唐代之时,已有此语。按, 唐人郑修为江淮留后,家人备夫人晨馔,夫人 顾其弟曰:'治妆未结,我未及餐,尔旦可点

还有人引用《唐书》中的一段记载说:"'甜 品'一词,首载于《唐书》。书载,郑修为江淮留 后,家人为夫人打算晨馔。夫人曰:'治妆未 毕,我方才餐,尔且可甜品。"同样是宋人吴曾 《能致斋漫录》中的话,但"点心"一词被"甜品" 所替代,但它同样有意义,它指出了"点心"是 一种甜品,这是"甜品"一词最早见诸于文字。

心。'"这两段引文,说明了"点心"是一种早

餐,或一种餐前垫一垫肚子的小食品。

还有记载说,南宋的梁红玉击鼓退金兵之 时,见到战士们日夜血战沙场,屡建战功,甚为 感动,遂传令烘制民间喜爱的美味糕饼送往前 线,慰劳将士,以表"点点心意"。自此,"点心" 一词又有了打赏、礼品的意味,更得以广泛传 开,并沿用至今。以上说法,各有所据,不外是 点出了我国"点心"文化的起源和功用罢了。

德懋恭水晶饼之所以有名,和它的传承有 关。相传宋景德三年(公元1006年),宰相寇 准罢相回到老家下邽,在当地的慧照寺小憩。 方丈见来了宰相,便叫僧人买来下邽商铺的名 特糕点招待。其中一种糕点人口后凉舌渗齿, 清香适口,再细看其馅,皎洁晶莹,透明发亮。 寇准便问这是什么糕点? 方丈说:"只知是本 地商铺制作,不知其名。"寇准说:"我看就叫它 水晶饼吧"。下邽当时是一个县,如今已演化

### 岁月笙记本 6

成渭南市的一个镇,后来寇准让家厨也仿做了 这种点心,用来招待客人。水晶饼有了寇准站 台,又因其外形美观,人口味美,传入市面后, 大受欢迎,在当时即与燕窝、银耳、金华火腿等 名贵食品齐名并列。

到了元朝,渭南城内的永兴正商铺从下邽 引进了配方和制作工艺,并将其发扬光大,使 之远销至京、津各大城市。再到清朝末年,渭 南同义栈商铺的张彩凤师傅继承前人,对水晶 饼又进一步改善:他以精白面粉为主料,配以 优质白绵糖、猪板油、植物油,再加入五仁、桂 花、青红丝、玫瑰等辅料酿制为馅,用纯手工烘 烤而成。成型后的水晶饼金面银帮、起皮掉 酥、凉舌渗齿、入口即化、清香可口,久而久之, 便更远近有名了,每逢年、节,引得京、津、沪客 商竞先争购,水晶饼由此愈加名声大振。

渭南的水晶饼,以城内东风街石灰窑生产 的最为出名。石灰窑是渭南市的一条小巷,因 这里过去曾生产过石灰而得名,人们就把这里 生产的水晶饼名之为"石灰窑水晶饼"。2011 年,石灰窑水晶饼的制作技艺,被列入陕西省 第三批非物质文化遗产保护名录。如今,"石 灰窑水晶饼"已成为渭南最具代表性的点心招

渭南水晶饼成名后,引起了西安多家商铺 的争相仿制,其中以德懋恭商铺的水晶饼最为

## 千年水晶饼 盛世德懋恭

■ 梁经旭

出名。德懋恭的店主姓李,系清光绪初年进士 李岳瑞的族侄。李岳瑞(公元1952-1927年), 清末政治家,光绪八年(公元1822年)中举,光 绪九年(公元1823年)中了进士,先授翰林院 编修,后受到光绪帝重用,改工部员外郎、兼总 理衙门章京、军机处行走。"戊戌维新"期间,他 与陕西另一官员宋伯鲁,一起负责光绪帝与康 梁维新派的接奉传旨要务,变法失败后,虽逃

脱了性命,却被清廷"革职永不叙用"。 李家在咸阳是名门望族,士宦世代迭出。 传闻李岳瑞的父亲李寅中进士时,报子鸣锣响 鞭到门前报喜。李寅的母亲隔门问道:"中 了什么?"门外高声报道:"中了进士。"李母 道:"我当是个什么,原来是个软柿子。"说罢 连门都未开,回身就进了里屋,最后还是管 家开门打发了报子。原来李家和李寅母亲 的殷家都是世代翰林,她根本就没把进士看在 眼里,后来李寅也因此辞官回家,以教子习读

李寅回乡后,先后结识了咸阳沣西的柏景 纬(子俊)和礼泉天阁村的刘古愚(光贲),三人 意气相投,遂结为异性兄弟。柏景伟和刘古愚 都是清末陕西教育大家,曾分别掌管省城的关 中书院和泾阳的陕甘味经书院、崇实书院,在 教育上都有很大成就,如柏景伟的学生中就有 清末名臣赵舒翘、宋伯鲁;而刘古愚的学生中

除了李岳瑞外,还有于右任、张季鸾等一批大 佬名人。

李岳瑞考中进士后,名声远博,在西安开 点心铺子的族侄李某上门求匾,李遂选用了 《尚书·虞书·大禹谟》中舜帝对大禹说的话: "予懋乃德,嘉乃丕绩,天之历数在汝躬。"他用 这前半句里的"德"与"懋"二字,概括了全句的 意思,即:我赞美你的德行,嘉许你的大功,上 天的大命落到你的身上了。"德"的意思不用 说,一看就明白,"懋"的意思有5种,分别是 勤奋、盛大、勉励、美和高兴。在其后,他自 己又给添了一个"恭"字,总的意思就是,期 望内侄在做生意上,能注重德行,保持商品 的质量,恭敬对待顾客,让店铺的生意茂盛 发达。这样极具内涵又激扬奋进的匾额,让 内侄心潮澎湃,时时铭记于心,后来终于把 德懋恭水晶饼做成秦式糕点之首,并被皇家 点为贡品。

德懋恭水晶饼是继承石灰窑水晶饼而来 的,两者用料大体相同,但石灰窑水晶饼使用 的糖是白绵糖,这是它人口即化的特点;而德 懋恭水晶饼使用的是白冰糖,它吃在口里,甜 味更为绵长,且有咀嚼的快意,更符合了"水 晶"二字的意味,更为人们所爱。

水晶饼虽然好吃,但在过去的千余年间, 只是富贵人家桌几上的佳肴,贫穷百姓一般是 尝不到的。陈忠实在《白鹿原》里对黑娃吃水 晶饼时的描写。先是"黑娃走出窑门,就想起 鹿兆鹏把一块冰糖塞到他手里的情景。冰糖 美妙的甜味使他痛哭。他对自己发誓说,长大 了挣下钱了,就买一口袋冰糖。"但当"兆鹏第 二回塞给他一块水晶饼,他扔到草丛里去了。" 陈忠实没写他为何不吃,但写出了黑娃对水晶 饼的拒绝,因为他知道这东西的美味诱惑肯定 比冰糖更大,他不能让自己在条件不允许的情 况下,被它的美味所诱惑,他觉得这是对他人 格的一种侮辱。这也可能就是爱之愈深、恨之

我有小时候吃水晶饼的美好记忆,但自三 年困难时期以后,水晶饼与我的缘分就断了。 直到1973年,我才在宝鸡一个朋友家,吃到了 一块水晶饼。这位朋友家是渭南人,水晶饼是 老家托人带给他的。我吃了一口,就像进入了 仙境,那久违的感觉一下就回来了。

改革开放后,沉睡了千年的水晶饼,从富 贵人家走到了普通老百姓的桌前,这才体现出 了它"点心"的功能。德懋恭水晶饼也从1872 年问世的150年后,终于迎来了自己的春天。 像羊肉泡、葫芦头、肉夹馍等西安名吃一样,实 现了遍地开花。

2006年,"德懋恭"被国家商务部授予首 批中华老字号称号。2008年后,德懋恭又相 继上市了铁盒珍珠水晶饼、经典水晶饼等十多 个品种,并入选陕西省非物质文化遗产名录, 还被陕西省推荐申报国家级非物质文化遗 产。2014年12月,特制铁盒珍珠水晶饼在海 南国际椰子节上荣获金奖,德懋恭也成为国家 工商行政管理总局认定的中国驰名商标,骄傲 地成为十三朝古都西安的一张名片,真是千年 水晶饼,盛世德懋恭啊。

地址: 西安市高新区唐延路6号北办公楼3层东

邮 编:710075

电话:(029)88869290

内部资料免费交流

承印:陕西日报社第二印刷厂